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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Экономическая функция государства заключается в:
1) развитии сети библиотек и музеев

2) поддержке стратегически важного, социально значимого производства
3) осуществлении контроля за правильностью использования налогов

4) принятии мер по созданию благоприятной для человека окружающей среды

2.  Система норм и правил поведения, которые выражают высшие ценности человека как ра-
зумного и ответственного существа,  — это:

1) этикет 2) мораль 3) закон 4) традиции

3.  Целостное социальное качество человека, состоящее в способности быть сознательным
субъектом отношений и деятельности,  — это:

1) индивидуальность; 2) индивид; 3) личность; 4) сознание.

4.  Одной из особенностей белорусской модели социально-экономического развития на со-
временном этапе является:

1) формирование олигархического капитала
2) равноправное функционирование всех форм собственности

3) господство стихийного рынка 4) ориентация экономики на внутренний рынок

5.  Теория естественного права:
1) утверждает, что право − это возведенная в закон воля правящего класса

2) признает значительную роль психологического элемента в возникновении права
3) утверждает, что государство не должно принимать законы

4) рассматривает права человека как неотчуждаемые, принадлежащие каждому от рождения
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6.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характери-
стика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

7.  Стадия избирательного процесса в Республике Беларусь, которая следует непосредствен-
но за стадией назначения даты выборов,  — это:

1) составление списков избирателей 2) выдвижение и регистрация кандидатов
3) предвыборная агитация 4) образование избирательных округов и участков

8.  Человек как биологическое существо характеризуется:
1) способностью к самопознанию и саморазвитию

2) осознанным включением в жизнь общества
3) способностью усваивать достижения культуры

4) простейшими психическими реакциями

9.  Постиндустриальное общество отличается:
1) усиленным развитием индустрии благосостояния 2) отсутствием разделения труда

3) господством машинного производства, его массовостью и стандартизированностью
4) высоким удельным весом сельского хозяйства в производстве

10.  Выполняя селективную функцию, рынок:
1) избавляет общественное производство от неэффективных производителей

2) способствует росту производительности труда и снижению издержек производства
3) служит источником знаний, необходимых участникам рыночных отношений

4) оперативно реагирует на изменения в спросе и предложении товаров, не допуская дефи-
цита

11.  Укажите неверное суждение об искусстве:
1) искусство выражает действительность в художественно-образной форме;

2) искусство совершенствует понятийный аппарат нашего мышления, помогает рождению
новых идей;
3) приобщение к искусству побуждает человека осмыслить свои жизненные установки и по-
нять свои проблемы;

4) основу искусства составляют воображение и фантазия.

12.  Манипулятивное общение основано на:
1) доверии к разуму человека, его способности соглашаться с правильными доводами;

2) установлении взаимопонимания и взаимоуважения;
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3) восприятии партнера по общению как равного, имеющего собственное мнение;
4) отношении к другому человеку как к объекту скрытого воздействия.

13.  Позитивная теория права рассматривает права человека как:
1) принадлежащие ему от рождения; 2) данные ему гражданским обществом;

3) результат его трудовой и общественной деятельности;
4) не зависящие от государства; 5) дарованные ему государством.

14.  Особенностью коммунистических партий является то, что они выступают за:
1) преемственность политики и стабильность общества

2) приоритет личных интересов над общественными
3) использование политических средств в целях укрепления позиций религии

4) построение общества без эксплуатации человека человеком

15.  Согласно учению М. Вебера традиционный тип лидерства характеризуется:
1) демократической формой правления

2) получением власти при соблюдении законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением всех норм и обычаев при передаче власти

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производства, в которой
трудятся должным образом подготовленные люди,  — это _______.

18.  Теория, утверждающая зависимость политики государства от географических факторов,
называется _____.

19.  Одной из задач прокуратуры Республики Беларусь является:
 

1)  предотвращение и пресечение преступлений
2)  организация отбывания наказания осужденными
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов, осуществляю-

щих борьбу с преступностью
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20.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь
срочный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  Неисполнение работником данного ему поручения;
2)  опоздание на работу на 30 минут;
3)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважительной причины;
4)  ликвидация организации;
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев.

21.  Одной из задач милиции Республики Беларусь является:
 

1)  обеспечение личной и имущественной безопасности граждан
2)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов, осуществляю-

щих борьбу с коррупцией

22.  Часть территории, от которой избирается один депутат, называется избирательный
________.

23.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)    формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),    — это государственный

_______.

24.  Экономическое явление:
 

а)  выполняющее роль инструмента косвенного экономического регулирования
б)  используемое государством для перераспределения доходов
в)  представляющее собой обязательный платеж в пользу государства,

 
называется ________.
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25.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

В развитии философии выделяют различные этапы. А)________отличается господством в
мировоззрении идеи гуманизма. Следующим этапом стала Б)________. Ее от других этапов отли-
чает В)_______.
 

1)  философия Возрождения
2)  философия Нового времени
3)  толкование Священного Писания
4)  средневековая философия
5)  решение вопроса о соотношении веры и разума
6)  спор сторонников эмпиризма и рационализма

26.  Понятие, которое:
а)    пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управление личным

хозяйством», или домоводство;
б)    используется для обозначения способа организации деятельности людей по созданию

жизненных благ, необходимых для удовлетворения потребностей,  — это ______.

27.  Расположите в правильной последовательности следующие этапы законодательного про-
цесса в Республике Беларусь:

1)  подписание закона Президентом;
2)  принятие законопроекта в Палате представителей;
3)  одобрение законопроекта в Совете Республики.

28.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  осуществляет правосудие;
2)  утверждает концепцию национальной безопасности;
3)  является Правительством Республики Беларусь;
4)  обеспечивает гражданское согласие;
5)  осуществляет руководство нотариатом;
6)  считается органом местного самоуправления.

29.  Определите две формы непосредственной демократии в Республике Беларусь:
 

1)  депутаты местных Советов
2)  депутаты Национального собрания Республики Беларусь
3)  депутаты Палаты представителей Национального собрания
4)  местный референдум
5)  обращение граждан в государственные органы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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30.  Укажите ДВА культурных права, зафиксированные в Конституции Республики Беларусь:
1)  право на свободу объединений;
2)  право на свободу научного творчества;
3)  право на свободу собраний;
4)  право на образование;
5)  право на свободу печати;
6)  право на свободу мнений, убеждений и их свободное выражение.

31.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие философию.
 

1)   Единственной проблемой средневековой философии является обоснование возможности
и путей достижения правильного познания мира.

2)  В XIX–XX вв. сформировалось множество философских школ и направлений.
3)  Сторонники гносеологического оптимизма отрицают возможность получения достоверно-

го знания о мире.
4)  За этапом античной философии сразу же следует этап философии Нового времени.
5)  Сторонники эмпиризма считают, что познание основано на опыте.

32.  Выберите два признака, не относящиеся к элитарной культуре:
1)  требование специальной подготовки для понимания;
2)  духовный аристократизм;
3)  ярко выраженная коммерческая направленность;
4)  развлекательный характер;
5)  ценностно-смысловая самодостаточность;
6)  создается привилегированной частью общества.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право само-
стоятельно совершать сделки, направленные на безвозмездное получение выгод, А)_______ нота-
риального удостоверения либо государственной регистрации, в возрасте Б)________лет. К таким
сделкам относится, например, В)_______.
 

1)  не требующие
2)  требующие
3)  покупка канцелярских принадлежностей
4)  до 14
5)  пользование библиотечным фондом
6)  с 14
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34.  Выберите ДВА верных утверждения. В соответствии с данными диаграммы:

1)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь увеличилось количество населения трудоспособ-
ного возраста.

2)  В 2019 г. в Республике Беларусь количество населения старше трудоспособного возраста
было меньше количества населения трудоспособного возраста.

3)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь уменьшилось количество населения старше тру-
доспособного возраста.

4)    В 2009  г. в Республике Беларусь количество населения трудоспособного возраста было
меньше, чем количество населения моложе трудоспособного возраста.

5)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения моложе трудоспособного возраста
было меньше, чем количество населения старше трудоспособного возраста.

35.  Установите соответствие.

Стратегия поведения в конфликте
A)  соперничество Б)  сотрудничество B)  компромисс

Характеристика
1)  бездействие и отказ предпринимать активные действия по разрешению конфликта
2)  разрешение конфликтной ситуации, при котором желания сторон удовлетворяются не
полностью, а частично, за счет взаимных уступок
3)  навязывание другой стороне предпочтительного для себя решения
4)    совместный поиск решения, которое бы в полной мере удовлетворяло обе стороны
конфликта
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36.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  формирование чувства защищенности
2)  усвоение норм поведения
3)  обеспечение комфортных условий проживания
4)  выполнение совместной работы по дому

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

37.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  информирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  очищение экономики от неэффективных предприятий
2)  регулирование спроса и предложения
3)  получение и распространение данных о ситуации на рынке с тем или иным
товаром посредством рыночных сигналов
4)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного вари-
анта сделки по купле-продаже товара

38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  уголовное наказание
Б)  административное взыскание

Пример
1)  взыскание стоимости предмета правонарушения
2)  лишение свободы на определенный срок
3)  депортация
4)  исправительные работы


